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Сажетак: Годинe 1937. вла да Ми ла на Сто ја ди но ви ћа по ку ша ва да про гу ра пред лог 
за ко на о Кон кор да ту на усво је ње. Чи ни се да овај уго вор по вла шћу је ри мо ка то лич
ку цр кву у Ју го сла ви ји, што иза зи ва же сто ку ре ак ци ју Срп ске пра во слав не цр кве. 
Ани ми ран је и на род и опо зи ци ја. Је дан од во ђа бор бе про тив кон кор да та је еп. Пла
тон Јо ва но вић. Рад пра ти ње го ву де лат ност као пи сца и ве ли ко до стој ни ка цр кве.

Кључ не ре чи: Кон кор дат, епи скоп Пла тон Јо ва но вић, бро шу ре, лет ци

Увод

У исто ри ји срп ске пра во слав не цр кве не по сто ји још мно го лич но сти, по пут Св. 
епи ско па Пла то на Јо ва но ви ћа, ко је би сва ком исто ри ча ру би ле пред мет ин спи ра ци
је и љу бо пи тљи вог ис тра жи ва ња. Ве ли чи на и зна чај лич но сти еп. Пла то на огле да се 
у ње го вој ви ше не го осве до че ној љу ба ви пре ма Бо гу, али и сво јој мај ци цр кви, за ко
је је по ло жио и свој жи вот. Ми ће мо ов де ис пра ти ти са мо је дан део ње го вог жи во
та и пре да ног слу же ња цр кви, а то је ње гов до при нос у је ку кон кор дат ске кри зе, јед
ног ја ко смут ног вре ме на у на шој исто ри ји, а по себ на па жња усме ре на је на на ње гов 
до при нос као пи сца у овом пе ри о ду. Не ће мо ула зи ти ду бље у пи та ње кон кор дат ске 
кри зе, ко ја је ма ње ви ше по зна то, ис цр пље но и ма кар по вр шно по зна то сви ма, а ни 
у би о гра фи ју еп. Пла то на, за др жа ће мо се са мо на нео п ход ним де та љи ма.

Биографија

Еп. Пла тон је ро ђен 29. сеп тем бра 1874. го ди не у Бе о гра ду од оца Или је и мај ке Је
ле не. На кр ште њу је до био име Ми ли во је. Основ ну шко лу и гим на зи ју је за вр шио 
у Вра њу и Ни шу, где му је отац, ина че офи цир био на слу жби. Шко ло ва ње је на
ста вио у бо го сло ви ји у Бе о гра ду, а по свр шет ку по слао га је ми тро по лит Ми ха и
ло у Срп ско По двор је у Мо скви, као по моћ ни ка на сто ја те љу, али и да се упи ше на 
Ду хов ну ака де ми ју. Он је то и учи нио и Ака де ми ју у Мо скви је за вр шио 1901. го
ди не. На кон по врат ка у Ср би ју био је су о чен са ра зним не во ља ма и сплет ка ма ко
је су му под ме та ли не при ја те љи. У Бал кан ским ра то ви ма је уче ство вао као вој
ни све ште ник. Си нод га је 1932. име но вао за управ ни ка штам па ри је у Срем ским 
Кар лов ци ма.1 Све ште но му че ник Пла тон Ба ња луч ки је био и ста ре ши на манастира 
Крушедола (1934–1936). За викарног епископа моравичког изабран је 1936. године. 
Хиротонисао га је патријарх Варнава Росић 4. октобра у Сремским Карловцима.
За епископа охридскобитољског иза бран је 22. јуна 1938. После годину дана пре ме
штен је у Ба њу Луку.

1 Пу зо вић Пре драг, При ло зи за исто ри ју 3, Фо ча 2006. го ди на, стр. 48–59. 
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К ао еп ископ ба ња лучки дочекао је  по че так Другог свет ско г рата.  Ка да  му је 
са оп штено да  као р ође ни Србин из  Ср бије  мо ра  да напусти Н ДХ, он  је  одговорио: 

„Ја са м канон ски и зак он ито од надле жн их вла сти пост ављен  за  еписко па бањалу чког 
и  као  т акав обаве за о сам се пр ед Бого м,  Црквом  и  н ародом  д а  ћу во дит и бр игу о  својој 
д ух овној  пастви т ра јно и пос то јано, б ез об зир а на ма  какве пр ил ике и до га ђаје,  в езујући 
н ера здвојно  живот и судби ну  своју са жи вотом и с уд бином  с вога дух ов н ог стада  и оста
јући у ср едини  његовој  на д уховно ј ста рж и за све  врије ме док ме Господ у животу подржи, 
остајуући уз своје стадо као добар пастир који душу своју полаже за своје овце“2

Усташе су ухапсиле вла ди ку Пла то на и од ве ли га 5. ма ја 1941, за јед но са про том 
Ду ша ном Су бо ти ћем, ар хи је реј ским на ме сни ком из Бо сан ске Гра ди шке, из ван Ба
ња лу ке где су их уби ли и ба ци ли у ре ку Вр ба њу. Све ште но му че ни ка Пла то на Ба ња
луч ког убио је ус та ша Асим Ће лић. Вла ди чи но из на ка же но те ло про на ђе но је у се
лу Кум са ле 23. ма ја 1941. го ди не.3

Са хра њен је на вој нич ком гро бљу у Ба ња лу ци, а 1973. пре нет је у ба ња луч ку 
Са бор ну цр кву. Св. Арх. Са бор СПЦ про гла сио је еп. Пла то на 1998. го ди не за све
ште но му че ни ка. Пра зну је се 5. ма ја на дан му че нич ке смр ти.4 

Рат летцима

Еп. Пла тон је имао ја ко бит ну уло гу у це лој кон кор дат ској кри зи, био је је дан од во
де ћих лич но сти у бор би про тив овог за кон ског пред ло га. У том пе ри о ду он се на
ла зио на ме сту управ ни ка ма на стир ске штам па ри је у Срем ским Кар лов ци ма. По
сле из но ше ња ста ва СПЦ око кон кор да та од стра не па три јар ха Вар на ве у ње го вој 
но во го ди шњој бе се ди, по чео је да се рас плам са ва рат лет ци ма из ме ђу та бо ра про
тив ни ка и при ста ли ца кон кор да та. Власт је пр ва по че ла на пад у ли сту „Са мо у пра
ва“. Об ја вљен је је дан чла нак ко јим се кри ти ко вао па три јарх Вра на ва и ње го ва Но
во го ди шња бе се да.5 Овај ча со пис уз днев ни лист, бра та пред сед ни ка вла де Ми ла
на Сто ја ди но ви ћа, „Вре ме“ би ће кључ ни осло нац вла сти у ан ти цр кве ној про па ган
ди. По ме ну ти чла нак у „Са мо у пра ви“ је иза звао про ти вод го вор цр кве, те су по че
ле да се штам па ју не пот пи са не књи жи це у ко ји ма се кри ти ко вао Кон кор дат. Нај по
зна ти је су „При мед бе и при го во ри на про је кат кон кор да та пот пи са ног 25.07. 1935. го
ди не“ и „Опет о кон кор да ту“ за ко је је власт по сле не ког вре ме на до шла до за кључ
ка да је то, не су мљи во, епи скоп Пла тон. О ње го вом уче шћу у бор би пи са ном реч ју 
у вре ме кон кор дат ске кри зе, на ро чи то све до чи Љу бо мир Дур ко вић Јак шић у сво јој 
књи зи ко ја се по ја ви ла већ 1941. под на зи вом „Пла тон Јо ва но вић епи скоп ба ња луч
ки“, где Дур ко вић из ме ђу оста лог ка же: „У тим те шким да ни ма еп. Пла тон се на
шао на по ло жа ју ко ји му је нај бо ље од го ва рао. Био је управ ник ма на стир ске штам
па ри је у Срем ским Кар лов ци ма... Из штам па ри је из но ше ни су па ке ти за па ке ти
ма од штам па ног ма те ри ја ла ко ји се рас ту рао и са њим оба ве шта ван на род о пра
вом ста њу по кон кор дат ском пи та њу... Штам пао је про тив кон кор да та бро шу
ре члан ке и лет ке. Оно што му ни је до зво ља ва ла вла да он је сво јом до ви тљи во шћу 
иле гал но штам пао. Не ке бро шу ре и лет ке под ме тао је штам па ри ји ко је су би ле уз 
вла ду, на при мер штам па ри ји „Вре ме“ ко ја је нај ве ћу бор бу во ди ла у ко рист кон кор
да та. Ово је збу њи ва ло јав ност иста штам па ри ја штам па за и про тив кон кор да

2 http://www.spcbl.org/isto ri jat/i_vla di ke.php.
3 http://web.ar chi ve.org/web/20061003190250/http://www.spc.org.yu/News/no vo mu ce ni ci/pla ton_c.html.
4 Пу зо вић Пре драг, н. д. 48–59.
5 Ђу рић Вељ ко Ми ши на, Вар на ва па три јарх срп ски, Бе о град 2009, стр. 180.
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та.“6 Пи сао је под ра зним псе у до ни ми ма као Не бој ша7, Ста ри Не бој ша, Сг. Бо го
љуб, М. Бо го љуб, Фла ви јан итд.8 О псе у до ни му „Не бој ша“ има мо опреч не по дат ке. 
Рад ми ла Ра дић сма тра да се под њим крио Си ни ша Па у но вић, но ви нар По ли ти ке, 
што он и сам све до чи у сво јим ме мо а ри ма под на зи вом „Кад су ле те ле ка ми лав ке“, 
на во де ћи да је псе у до ним пре у зео од Во ји сла ва Ја њи ћа ко ји је по се до вао ли стић ис
тог име на и ко ји се јав но хва лио да је он „Не бој ша“. Љу бо мир Дур ко вић Јак шић на
во ди да се под њим крио епи скоп Пла тон. Би ће исти на да су тај псе у до ним сви они 
и ко ри сти ли, на ро чи то ако узме мо у об зир прет ход но све до чан ство Дур ко ви ћа Јак
ши ћа да је еп. Пла тон че сто збу њи вао јав ност са сво јим лет ци ма, ко ри сте ћи раз не 
псе у до ни ме и под ме ћу ћи не ке лет ке чак и штам па ри ји „Вре ме“, а сем то га и чи ње ни
цу да се у том пе ри о ду по ја вљи вао чи тав ди ја па зон ле та ка под слич ним псе у до ни
ми ма а пи са них раз ли чи тим сти лом. Да би при бли жи ли чи та о ци ма ка ко је еп. Пла
тон пи сао у тим лет ци ма на ве шће мо од ло мак из лет ка „Чи тај бра те Ср би не“, ка же 
се: „И без по зна ва ња прав них на у ка срп ска је ду ша одав но и ин стик тив но осе ти ла 
вр зма ње не при ја те ља око срп ске ку ће, при ме ти ла је да јој гро зно ла тин ско лу кав
ство упре да ко но пац око вра та... Кон кор дат не ће ре ши ти хр ват ско пи та ње. Кон
кор да том се узи ма у ор та клук су ве ре на пап ска власт. Кон кор да том на ша др жа ва 
по ста је ва зал пап ске др жа ве.“9 О ја чи ни та ко зва ног ра та лет ци ма у том пе ри о ду све
до чи и из ве штај Ма на стир ске штам па ри је у Срем ским Кар лов ци ма ко ји је еп. Пла
тон упу тио Св. Арх. Си но ду по во дом на пла те за штам па ње ра зних бро шу ра и ти
ска ни ца и то у су ми од 97 677 ди на ра. Ту он так са тив но на во ди шта је све штам па но 
од ле та ка и у ко ли ком бро ју, ра ди се о им по зант ним ци фра ма: „ 40000 бро шу ра СРП
СКОХР ВАТ СКИ СПОР (23320 ДИН.); 40000 КОН КОР ДАТ ИЗ МЕ ЂУ СВ. СТО ЛИ ЦЕ 
И КРА ЉЕ ВИ НЕ ЈУ ГО СЛА ВИ ЈЕ (23320 ДИН.); 40000 ле та ка БРА ТЕ СР БИ НЕ! (3200 
ДИН.); 55000 бро шу ра „И ОПЕТ О КОН КОР ДА ТУ“ (38250дин); Тро шко ви екс пе ди ци
је по штом, же ле зни цом, пре нос у Бе о град итд. 9587 ди на ра... Овај из ве штај је стро
го по вер љив и слу жи за прав да ње гор ње су ме. При ис пла ти исти ће се уни шти ти у 
ду пли ка ту при овој штам па ри ји, а за овај при ме рак ће од лу ку до не ти Св. Арх. Си
нод.“10 Сви ови по дат ци све до че да о ак тив но сти и ажур но сти ка ко еп. Пла то на, та
ко и штам па ри је под ње го вим ру ко вод ством. До овог из ве шта ја смо до шли, али си
гур но да по сто је и дру ги ко ји су мо жда и уни ште ни, или мо жда још ни су про на ђе ни.

Не мо же мо, а да не спо ме не мо и чу ве ну бро шу ру „Пра во слав на кра ва ва ли ти
ја“, чи је је аутор ство и до да нас ми сте ри ја. Као аутор се зва нич но во ди Во ја Ја њић. 
Ме ђу тим, ов де по но во има мо тро у гао Во ја Ја њић, Си ни ша Па у но вић, еп Пла тон. У 
сво јим спи си ма Па у но вић твр ди да је он аутор по ме ну те бро шу ре и де таљ но об ја
шња ва ка ко је до шло до то га, док бла же но по чив ши вла ди ка Са ва сма тра да је пи
сац бро шу ре за пра во ба ња луч ки епи скоп Пла тон. Па у но вић све до чи да се Ја њић је
дан дан по ја вио у кан це ла ри ји По ли ти ке са при чом ка ко он (Ја њић) пи ше за бил тен 
Не бој ша, иако смо ми, ка ко ка же Па у но вић, зна ли ко то за пра во ра ди (еп. Пла тон). 
„Ала ла же поп“ ре као је Риб ни кар (уред ник По ли ти ке) ка да је Ја њић оти шао. „Слу

6 Дур ко вићЈак шић Љу бо мир, Пла тон Јо ва но вић епи скоп ба ња луч ки, Еџ ворт 1978, стр. 121–122.
7 Рад ми ла Ра дић на во ди да се иза име на „Не бој ша“ крио но ви нар „По ли ти ке“ Не бој ша Па у но вић (Рад

ми ла Ра дић, Га ври ло До жић: Жи вот у вре ме ни ма, Бе о град 2006, стр. 179), што је не су мљи во гре шка, прет
по ста вља мо да ми сли на Си ни шу Па у но ви ћа, пи сца ме мо а ра „Кад су ле те ле ка ми лав ке“, ме ђу тим вла
ди ка Са ва сма тра да је у пи та њу еп. Пла тон, чи јем ми шље њу смо и ми бли жи.

8 Дур ко вићЈак шић Љу бо мир, н. д, стр. 122.
9 АСАС, ку ти ја оп шта, не ма бро ја.
10 АСАС, к. 2, Из ве штај ма на стир ске штам па ри је у Срем ским Кар лов ци ма од 24 фе бру а ра 1937, не пи

ше број до ку мен та, сто ји: „по вер љи во“.
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шај Вла до имам јед ну сјај ну иде ју у ве зи оно га што смо го во ри ли да по ве ри мо Си ни
ши да на пи ше! Шта ми слиш? Да ста ви мо као из да ва ча штам па ри ју Вре ме, а ауто
ра Не бој шу! По го то во ако то Си ле (ми сле на Па у но ви ћа) на пра ви ма ло по пов ски, он 
зна све те цр кве не и вер ске из ра зе и зва ња. Од лич но си се се тио! Ето та ко ће се по
пу да ти при ли ка да не ла же са свим на па ра зно. По што је тај ње гов ли стић ипак по
знат сви ће по ве ро ва ти да је он пи сац, а ми ће мо би ти по ште ђе ни сум ње. На рав но 
то мо ра ју зна ти они у Па три јар ши ји и Па три јар шиј ској штам па ри ји у Срем ским 
Кар лов ци ма... За ни мљи во је да се до го ди ло оно што смо ми прет по ста вља ли: да ће 
свет по ми сли ти да се иза тог псе у до ни ма кри је поп Ја њић. Још за ни мљи ви је је би ло 
то што је сам Ја њић већ пр вог да на при сва јао ту бро шу ру као сво је де ло... Ја лич но 
као пи сац, осе ћао сам се чуд но и док сам пи сао слао ру ко пис и гле дао го то ву бро шу ру, 
пла шио сам се и био по но сан и љут на Ја њи ћа, бо ље ре ћи љу бо мо ран што ми оти ма 
сла ву. И ни сам на по чет ку мо гао одо ле ти сво јој књи жев ноно ви нар ској су је ти да се 
ов деон де не по хва лим. А што се ти че Ар хи је ре ја, они су бр зо сви са зна ли ко је био 
пи сац.“11 Исто ри чар, Сла вен ко Тер зић о ме мо а ри ма С. Па у но ви ћа ка же да се не мо
же са си гур но шћу при хва ти ти све што он пи ше, бу ду ћи да до ста упро шће но пи ше о 
од но си ма у Па три јар ши ји као и да са ре зер вом тре ба узе ти ње го ва ми шље ња о по
је ди ним вла ди ка ма СПЦ.12 То по твр ђу је и вла ди ка Са ва шу ма диј ски у свом члан
ку: „Не тач но сти у члан ку С. Па у но ви ћа „Кад су ле те ле ка ми лав ке“, на во де ћи усме
но све до чан сто из ве сног Бо ре Ву ко ти ћа, бив шег фак то ра Ма на стир ске штам па ри је 
у Срем ским Кар лов ци ма и ве ли ког по што ва о ца епи ско па Пла то на о епи ско пу Пла
то ну као ауто ру по ме ну те бро шу ре. Вла ди ка Са ва на во ди: „При чао ми је о вла ди
ци Пла то ну као вр сном цр кве ном жур на ли сти и пи сцу бро шу ре „Кр ва ва пра во слав
на ли ти ја у Бе о гра ду“13 У при лог тој те зи иде и чи ње ни ца да је бро шу ра пи са на не
су мљи во цр кве ном тер ми но ло ги јом. Па у но вић на жа лост ни ка да ни је од го во рио на 
овај чла нак епи ско па Са ве та ко да је пра ва по за ди на овог де ла још увек не ја сна. Вла
ди ка Пла тон је био при су тан на ли ти ји и то по твр ђу је Ле то пис Цељ ске па ро хи је14 
као и би о граф еп. Пла то на Љу бо мир Дур ко вићЈак шић. Он на во ди све до чан ство, 
ка ко сам ка же, углед ног про те бе о град ског Ива Ка лу ђе ро ви ћа, ко ји је по све до чио да 
је био у бли зи ни еп. Пла то на и да је он чак кон ту зо ван гу ме ном па ли цом. По ме ну
ти про та још ка же: „Био је у тој гу жви и еп. Пла тон. Ви део сам да је пра ви ју нак.“15 О 
са мој бро шу ри мо же мо ре ћи да је пи са на ја ким, би ра ним ре чи ма, те а трал но с тен
ден ци јом да иза зо ву осе ћа ња у чи та о цу ко ји је ма кар ма ло упу ћен у де ша ва ња. Па 
се та ко у овој бро шу ри из ме ђу оста лог ка же: „Пра во слав ни бе о град ски све ште ни ци 
ту че ни су и мал тре ти ра ни као ро бље. Ода ни и до бри си но ви и кће ри срп ске пра во
слав не цр кве мла ће ни су од стра не бе о град ске по ли ци је као сто ка... Пред сед ник скуп
шти не Сте ван Ћи рић на гла сио је да је оба ве штен од ми ни стра со ци јал не по ли ти
ке Дра ги ше Цвет ко ви ћа, по зна тог бро ћа стог ни шког не ва љал ца и ци га ни на да је цео 
до га ђај код Са бор не цр кве ис це ни ран од стра не све штен ства, на тај на чин што се 
вла ди ка ша бач ки сам огре бао нок том и иза звао крв, си му ли ра ју ћи по вре ду.“16 У на

11 Па у но вић, Си ни ша, Кад су ле те ле ка ми лав ке, Ча чак 2006, стр. 76–89.
12 Исто, стр. 6.
13 Са ва Ву ко вић, епи скоп, Не тач но сти у члан ку С. Па у но ви ћа „Ка да су ле те ле ка ми лав ке“, Пра во

сла вље“ 1 март 1982 го ди не стр. 3.
14 Ле то пис срп ске пра во слав не па ро хи је у Це љу, Бе о град — Це ље 2009/10, стр. 86.
15 Дур ко вићЈак шић Љу бо мир, н. д. стр. 122.
16 Ја њић Во ји слав, Кр ва ва пра во слав на ли ти ја у Бе о гра ду на дан 29.VI II 1937. го ди на, Бе о град 1937, стр. 

1 (Во ју Ја њи ћа на во ди мо као ауто ра, ма да то ве ро ват но ни је он).
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став ку се из ла же ток „Кр ва ве ли ти је“ мо жда ма ло ви ше те а трал но. Бро шу ра се за
вр ша ва сле де ћим ре чи ма: „ Не сме те до пу сти ти да успе зли ко вач ко де ло зло гла сног 
бер зан ског ло по ва Сто ја ди но ви ћа и мрач ног је зу и те Ко ро ше ца. Бо ри те се дан и ноћ, 
бу ди те сва ког ча са у бли зи ни сво јих све ште ни ка и сво јих цр ка ва, јер сва ког ча са ва
ша по моћ мо же за тре ба ти. Бу ди те до стој ни по том ци Не ма њић ког ко ле на и вер но 
ста до нај ве ћег срп ског про све ти те ља и ду хов ни ка Све тог оца Са ве. Ти ра ни су уда
ри ли на цр кву и на род, Цр ква и на род тре ба да им су ди!17 

Критика конкордата еп. Платона

Су шти ну свог не сла га ња са кон кор дат ском уго во ром еп. Пла тон је из ра зио у сво
је две кри ти ке: „При мед бе и при го во ри на про је кат кон кор да та па ра фи ран 21.07. 
1935.“ и „Опет о кон кор да ту“. Ми лан Сто ја ди но вић у сво јим Ме мо а ри ма ка же да је 
бро шу ра „При мед бе и при го во ри на кон кор дат“ „нај о збиљ ни ја“ од свих ко је су се 
по ја ви ле у том пе ри о ду, иако на рав но ни јед на од њих по ње му ни је објек тив на.18 
По сто ја ла су ми шље ња да је оба две кри ти ке на пи сао проф. Сер ги је Тро иц ки а да је 
Пла тон са мо пот пи сан. Ме ђу тим, то не сто ји из не ко ли ко раз ло га. Нај пре, ви ди мо 
да је проф. Тро иц ки об ја вљи вао кри ти ке кон кор да та под сво јим име ном, што зна
чи да ни је мо рао да се кри је иза име на еп. Пла то на. Дру го, ви ди мо из до ку ме на та 
Ар хи ва Св. Арх. Си но да да се у сво јим из ве шта ји ма он увек пот пи си вао као прав
ник, а сем то га бла же но по чив ши вла ди ка Са ва на во ди све до чан ство о еп. Пла то ну 
као вр сном цр кве ном жур на ли сти. Уз то и Ми лан Сто ја ди но вић на во ди да је вла да 
од мах са зна ла да је пи сац еп. Пла тон. Све ово иде у при лог те зи да ове ра до ве на
пи сао упра во он. Да се вра ти мо на кри ти ке. Из њих се ја сно ви ди да је еп. Пла тон 
оштар кри ти чар кон кор дат ског уго во ра. Те кри ти ке ни кад ни су не у те ме ље не, бу
ду ћи да се увек по зи ва на Устав Кра ље ви не, али и упо ре ђу је ско ро сва ку став ку из 
пред ло га кон кор да та Кра ље ви не Ју го сла ви је са ва же ћим европ ским кон кор да ти
ма. Да би смо то илу стро ва ли на ве шће мо не ко ли ко став ки. Ре ци мо пр ви став кон
кор да та ка же: „Ка то лич кој цр кви се при зна је у сва ком од ње них об ре да пу но пра во 
да сло бод но вр ши ми си ју у Кра ље ви ни Ју го сла ви ји.“19 Еп. Пла тон на во ди да у свим 
дру гим кон кор да ти ма ко је је Ва ти кан до са да скло пио кон ста ту је се са мо да ри мо
ка то лич ка цр ква сло бод но и јав но ис по ве да сво ју ве ру и то ре ци мо у кон кор да ти
ма Ле то ни је, Ру му ни је, Ба вар ске, Пољ ске, Не мач ке и још не ким зе мља ма.20 Про
блем са овим тер ми ном је што је ви ше зна чан, а ов де ни је на ве де на ње го ва упо треб
на вред ност. У не ком ужем сми слу она озна ча ва рад ме ђу сво јим вер ни ци ма у сми
слу по ди за ња ква ли те та хри шћан ског жи во та, а са ши рег аспек та мо же озна ча ва ти 
и про зе ли ти зам. Про зе ли ти зам је, на гла ша ва Пла тон, био за бра њен Уста вом Кра
ље ви не Ју го сла ви је и то чла ном 16.21 Ако је ми си ја ов де схва ће на у том сми слу, он да 
је озбиљ но на ру ше но на че ло рав но прав но сти, за кљу чу је еп. Пла тон.

Сли чан при ступ сре ће мо и у кри ти ци осмог чла на ко ји се ти че де по ли ти за ци
је све штен ства.: „Све та Сто ли ца ће про пи са ти од ред бе на осно ву ко јих ће све ште
ни ци ма ко ји стал но или при вре ме но вр ше ду ше бри жнич ку слу жбу, би ти за бра ње но 

17 Исто, стр. 14. 
18 Сто ја ди но вић Ми лан, Ни рат ни пакт — Ју го сла ви ја из ме ђу два свет ска ра та, Бу е нос Ај рес 1963,стр. 475
19 АЈ, На род на Скуп шти не Кра ље ви не Ју го сла ви је 72–54–236.
20 При мед бе и при го во ри на про је кат кон кор да та из ме ђу на ше др жа ве и Ва ти ка на па ра фи ра ног 25. VII 

1935, Срем ски Кар лов ци 1936, стр. 3 (Аутор ни је на ве ден, али то је не су мљи во еп. Пла тон).
21 При мед бе и при го во ри, н.д. стр. 3.
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да при па да ју, за вре ме тра ја ња њи хо ве ак тив не слу жбе, по ли тич ким стран ка ма и 
да се бо ре у њи хо ву ко рист.“22 И све док ово сто ји то је у ре ду, ме ђу тим у на став ку 
се ка же: „Ју го сло вен ска вла да ће исто вре ме но, у по гле ду на не ка то лич ке ве ро и спо ве
сти и об ре де, про пи стаи исто вет не од ред бе по пред ме ту по ли тич ке де лат но сти 
у стран ка ма.“23 Овај дру ги део је про бле ма ти чан, јер се ту кр ши Устав др жа ве где 
се ка же да је сва ко сло бо дан да се ан га жу је по ли тич ки ка ко хо ће, укљу чу ју ћи све
штен ство. Еп. Пла тон на во ди Устав Кра ље ви не Ју го сла ви је где сто ји за све ште на 
ли ца сле де ће: „Вер ски пред став ни ци не сме ју упо тре бља ва ти сво ју ду хов ну власт 
при вр ше њу зва нич не вер ске слу жбе у па триј ске свр хе“, зна чи да они при ват но мо гу 
да се ба ве по ли ти ком.“24 Па та ко при ме ра ра ди све ште ник Мар ко Ру жи чић је био 
по сла ник у скуп шти ни или про та Се ра фим Кр стић се на тор у Се на ту итд.25 Чи ње
ни ца је да је по ли тич ко ан га жо ва ње све штен ства ни ка да до бро ни је до не ло ни све
ште ни ци ма ни цр кви и мо жда би то и мо гло би ти по др жа но, али ов де је уства ри 
про блем, на гла ша ва еп. Пла тон, што се сти че ути сак да Ва ти кан кро ји вер ску по
ли ти ку вла де, ка да се др жа ва оба ве зу је да ће да уки не пра во по ли тич ког ан га жо ва
ња све штен ству без ијед не ре чи о не ка квим по тен ци јал ним пре го во ри ма са оста
лим вер ским за јед ни ца ма. Шта ви ше чи ни се да су та кви пре го во ри ис кљу че ни, јер 
ка ко он ка же: „Пре Ва ти кан ских на ред би др жа ва и не мо же да сту пи у пре го во ре са 
дру гим ве ро и спо ве сти ма, јер зна за са др жај тих бу ду ћих на ре да ба а ка да оне бу ду 
из да те вла да за та кве пре го во ре не ма ни вре ме на, јер мо ра од мах да про ши ри њи
хо во деј ство на дру ге ве ро и спо ве сти. Сем то га где је га ран ци ја да ће не ка ве ро и спо
вест при ста ти на та ква огра ни че ња по ли тич ких пра ва сво јих слу жбе ни ка ко ја су 
за га ран то ва на Уста вом, и шта ће би ти ако та ве ро и спо вест на то не при ста не.“26 
Исти на је да се у кон кор да ти ма са не ким дру гим др жа ва ма за и ста за бра њу је по ли
тич ко де ло ва ње све ште ни ка, као нпр. са Ита ли јом, члан 4327, али ов де као да се пре
ви ђа др жав ни Устав и чи ње ни ца да по ред ка то лич ке по сто ји још ве ра у др жа ви, а 
да она (ка то лич ка) ни је чак ни нај број ни ја.

Слич на кри ти ка је при сут на и у чла ну 27 ко ји се ти че цр кве не про све те, чла
ну три де сет о пи та њу вој ног све штен ства, 32 пи та ње ме шо ви тих бра ко ва итд. Не
ће мо пре ла зи ти кри ти ку свих ових став ки, јер јед но став но не ма про сто ра, али и 
ово до са да на ве де но ја сно по ка зу је да еп. Пла тон ни јед ном ни је из нео не у те ме ље
ну кри ти ку. Она се увек те ме љи на ре ал ном уви ду у си ту а ци ју, на Уста ву Кра ље ви
не и упо ре ђи ва њу са већ по сто је ћим уго во ри ма тог ти па.

Уместо закључка

О ње го вом де ло ва њу у пе ри о ду кон кор дат ске кри зе, мо же мо ре ћи да је би ло до
след но и ра ди кал но. Кри ти ча ри су му за ме ра ли због не ких ста во ва, по ко ји ма се 
сла гао у мно го че му са св. Вла ди ком Ни ко ла јем. Ме ђу тим не при ја тељ ски став др

22 АЈ, На род на Скуп шти не Кра ље ви не Ју го сла ви је 72–54–236.
23 Исто.
24 При мед бе и при го во ри, н. д. стр. 36.
25 Мар ко Це мо вић се у сво јој књи жи ци „Кон кор дат из ме ђу Све те Сто ли це и Кра ље ви не Ју го сла ви је“ 

освр ће на пи та ње др Ан то на Ко ро ше ца, од но сно шта би би ло са ње го вим по ли тич ком ан га жо ва њем 
као ми ни стра Уну тра шњих де ла ка да би ова од ред ба сту пи ла на сна гу. Да ли би био при мо ран да се по
ву че из по ли ти ке или би му Све та Сто ли ца до зво ли ла да на ста ви са тим по слом, (не до но си ни ка кав 
за кљу чак са мо кон ста ту је про бле ма ти ку), Мар ко Це мо вић, Кон кор дат из ме ђу Све те Сто ли це и Кра
ље ви не Ју го сла ви је, Бе о град 1937, стр. 17.

26 И опет о кон кор да ту, Срем ски Кар лов ци 1937, стр. 18 (Аутор је еп. Пла тон, иако ни је пот пи сан)
27 Сер ги је Тро иц ки, Че му нас уче по сле рат ни кон кор да ти, Хри шћан ско де ло, април 1936. II, стр. 137.
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жа ве пре ма цр кви, учи нио је да став еп. Пла то на бу де та кав, јер се не мо же у пот
пу но сти оде ли ти ре ли гиј ско од све тов ног, по себ но не у др жа ви ка ква је би ла Кра
ље ви на Ју го сла ви ја. Си гур но је је ди но да је еп. Пла тон дао ве ли ки до при нос у овој 
бор би цр кве, и да је ње го во уче шће у кон кор дат ској кри зи исто ри ја за пам ти ла.

Summary: In 1937. year, guverment of Milan Stojadinovic tried to push through sugges
tion law about concordat to adopt (law) in parliament. It appears that this agreement au
thorize Roman Catolic church in Kingdoom of Yugoslavia, this provoke servere reac
tion of Serbian Orthodox Church. Agitate people and opposition. Оne leader of strug
gle against concordat is bishop Platon Jovanovic. Article follow his work like writer, and 
like bishop.

Извори
Ар хив Све тог Ар хи је реј ског Си но да

а) Оп шта ку ти ја Кон кор да та: Ли те ра ту ра, члан ци, ра спре 1937 год.
б) II фа сци кла кон кор да та: Зва нич на ак та из 1937 год (I део).

Ар хив Ју го сла ви је
а) Фонд На род не Скуп шти не Кра ље ви не Ју го сла ви је, бр. Фон да 72, фа сци кла 54.
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